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SESSÃO ORDINÁRIA  
ATA nº 16/2020 de 03/08/2020 

 

ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA CORRESPONDENTE AO QUARTO ANO DA DÉCIMA SEGUNDA 

LEGISLATURA. Aos três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, às dezenove horas, reuniram-se os Vereadores 

da Câmara Municipal de Braga – RS, em Sessão Ordinária, que contou com as seguintes presenças: Vereador Presidente 

Floriano Oliveira Nunes Neto - PP, Secretário da Casa Antônio Carlos Ferreira - PP, e Vereadores: Bolivar José 

Della Libera - PP, Braulio Jacó Winck - PP, Dorival Mattos de Morais – PDT, Flúvio Pereira da Silva – MDB, Gilvani 

Damiani – PT, Marisa Cristina Waichunes – PDT e Orlando Ricardo Tavares - PT. Havendo número legal de 

Vereadores presentes, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e invocando o nome de Deus, abriu os 

trabalhos da presente Sessão Ordinária. Primeiramente, foi feita a leitura de uma passagem bíblica pelo Vereador 

Braulio Jacó Winck. A Ata Extraordinária nº. 03/2020 foi aprovada por unanimidade. O Presidente explicou a todos a 

chegada de uma denúncia na Casa no dia 30 de Julho de 2020, com o Protocolo nº. 1282/2020 em face de dois servidores 

públicos do município, o qual estava sendo dado vistas aos Edis na data da presente sessão e que posteriormente, os 

mesmos, querendo, tomassem as medidas cabíveis e solicitou que os mesmos não divulgassem. Ordem do dia: O 

Projeto de Lei nº. 053/2020 ficou baixado para estudo da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Leitura 

dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e; Saúde, Educação e Assistência Social e; 

de Finanças e Orçamento, referentes ao Projeto de Lei nº. 055/2020. Em seguida os Pareceres foram postos em 

discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos. Leitura do Projeto de Lei nº. 

055/2020 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar contrato administrativo “convênio” com a Associação 

Hospitalar Bom Pastor de Santo Augusto e dá outras providências. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não 

havendo manifestações foi posto em votação sendo aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de 

Legislação, Justiça e Redação Final e; Saúde, Educação e Assistência Social e; de Finanças e Orçamento, 

referentes ao Projeto de Lei nº. 056/2020. Em seguida os pareceres foram postos em discussão, não havendo 

manifestações foram postos em votação e aprovados por todos. Leitura do Projeto de Lei nº. 056/2020 – Altera Lei 

Municipal nº. 2.379/2020. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação 

sendo aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e; 

Saúde, Educação e Assistência Social e; de Finanças e Orçamento, referentes ao Projeto de Lei nº. 057/2020. Em 

seguida os pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por 

todos. Leitura do Projeto de Lei nº. 057/2020 – Altera Lei Municipal nº. 2.126/2017 e dá outras providências. Em 

seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e; Saúde, Educação e 

Assistência Social e; de Finanças e Orçamento, referentes ao Projeto de Lei nº. 058/2020. Em seguida os Pareceres 

foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos. Leitura do 

Projeto de Lei nº. 058/2020 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional especial por redução. 

Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e; Saúde, Educação e 

Assistência Social e; de Finanças e Orçamento, referentes ao Projeto de Lei nº. 059/2020. Em seguida os Pareceres 

foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos. Leitura do 

Projeto de Lei nº. 059/2020 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional especial por auxílios e 

convênios. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação sendo 

aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e; Saúde, 
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Educação e Assistência Social e; de Finanças e Orçamento, referentes ao Projeto de Lei nº. 060/2020. Em seguida 

os pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos. 

Leitura do Projeto de Lei nº. 060/2020 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional especial por 

auxílios e convênios. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação 

sendo aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e; 

Saúde, Educação e Assistência Social e; de Finanças e Orçamento, referentes ao Projeto de Lei nº. 061/2020. Em 

seguida os Pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por 

todos. Leitura do Projeto de Lei nº. 061/2020 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional 

especial por auxílios e convênios. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto 

em votação sendo aprovado por unanimidade. Ofícios Recebidos: Ofício Gab. nº. 230/2020; Ofício Comissão dos 

Candidatos Aprovados no Concurso Público para Delegado de Polícia do RS; Ofício nº. 107/2020 da Comissão de 

Aprovados no Concurso Público da Polícia Civil do RS. Ofícios Expedidos: Ofício CV nº. 035 e 039/2020. 

Explicações Pessoais: O Vereador Dorival iniciou cumprimentando a todos, parabenizou aos novos Secretários 

Municipais pelo trabalho que vinham desempenhando em suas pastas, pois, esteve visitando a comunidade do interior que 

demonstrou contentamento com o atendimento, parabenizando o Secretário da Saúde que atendia com muita educação e 

respeito às pessoas. Ressaltou que o Secretário de Obras estava desenvolvendo um bom trabalho, estando boa parte das 

estradas em boas condições, muitas ainda não estavam, mas entendia que tudo levava tempo para ser feito. Falou que o 

Secretário de Agricultura também estava fazendo um bom trabalho. Disse que recebeu a denúncia e que nunca concordou 

com coisas erradas e que jamais teriam seu apoio para isso, portanto, analisaria a denúncia com muito carinho e deixava 

um pedido ao Presidente para que os Ex-Vereadores fizessem sua defesa, pois, já havia passado dias e eles ainda não 

tinham se manifestado em nenhum meio sobre a suas renúncias e a comunidade estava esperando. Salientou que era 

muito fácil de cometer erros, sendo que foi duas vezes a Porto Alegre com diárias da Câmara, tendo lhe sobrado em uma 

um valor considerável o qual doou para a Igreja Católica, a Assembleia de Deus ambas do Pedro Garcia, ainda para a 

Igreja do Sítio Gabriel e também para a Igreja da Comunidade de Vaus dos Neves, contribuindo com R$ 100,00 (cem reais) 

para cada. Salientou que na segunda viagem que fez ficou hospedado no apartamento do Dep. Gerson Burmann, para 

economizar o dinheiro público, e por faltar às notas de hospedagens teve que devolver o valor na Prefeitura, sendo que 

parcelou em 12x R$ 112,00 (cento e doze reais). Falou que estava se aproximando mais um pleito eleitoral e o povo que 

decidia quem ficava, mas se ele não ficasse pelo menos sairia com suas mãos limpas porque nunca tocou em nenhum real 

do dinheiro público ilicitamente. Ressaltou que atualmente tinha um morador do Pedro Garcia representando a comunidade 

na Câmara, e que iria até o fim com a bandeira erguida sem ter do que se envergonhar. Desejou boas-vindas aos 

Vereadores que estavam iniciando o exercício naquela sessão, sendo o Ver. Orlando com uma vasta experiência na Casa 

e disse para a Ver. Marisa que a mesma estava assumindo um grande compromisso e que deveria sempre fazer as coisas 

dentro da lei. Finalizou dizendo que todos deveriam ter consciência de suas ações, trabalhando sempre com honestidade 

para a comunidade, sendo que o povo sabia quem merecia ou não, e que ele tinha acesso livre e amigos em todos os 

partidos. O Presidente disse que a Casa estava de portas abertas para os Ex-Vereadores se manifestarem sobre suas 

renúncias. Continuando as explicações pessoais, a Vereadora Marisa saudou a todos, disse estar muito feliz pela jornada 

que teria pela frente e agradecida pela oportunidade de trabalhar pelo município. O Vereador Braulio saudou a todos os 

presentes, desejou boas-vindas aos Vereadores que assumiam naquele dia, disse que trocariam experiências e 

ensinamentos até o fim do exercício, trabalhando todos juntos pelo povo. Explicou que os pareceres das Comissões foram 

todos favoráveis pelo fato de que pela parte da manhã estiveram reunidos, juntamente com o Secretário Municipal de 

Saúde para conversar sobre os Projetos, onde este falou sobre a urgência dos mesmos, que tratavam de aquisição de 

automóvel e recursos aplicados no combate ao Covid-19. Comentou sobre a última sessão extraordinária, que foi aprovado 
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um projeto sobre o Troca-Troca de sementes de milho, o qual lhe perguntaram na rua se terminaria tal programa. Explicou 

que o Projeto aprovado foi de contemplação de sementes de milho para os agricultores no próximo exercício, sendo um 

convênio que seria assinado pelo Governo, sendo que lutaria para que fossem reembolsados os valores das sementes 

para os agricultores. Disse ainda que ficou sabendo que um pré-candidato andou falando pela cidade que do outro lado 

havia um comerciante despreparado para governar e um agricultor ou colono, disse que não sabia se estava se referindo a 

sua pessoa ou não, mas que se orgulhava em ser agricultor, pois, o município era essencialmente agrícola, dependendo 

assim dos agricultores que pagavam impostos e parabenizava todos eles. Disse ter ficado triste e preocupado, com esse 

tipo de comentário, pois, eram pessoas dignas, honestas e trabalhavam pelo município, sendo muitas vezes, desprezados. 

Salientou que estava completando seu terceiro mandato como Vereador e que nunca falou mal dos outros nas campanhas, 

sendo que as pessoas o conheciam e sabiam quem ele era e o que fazia. Disse ainda que estavam preocupados até se ele 

ia parar de rezar ou não, sendo que não pararia e inclusive, colocaria essas pessoas em sua oração, pois, sempre faria o 

bem, tendo várias funções na comunidade sendo ministro da eucaristia há 27 anos, e estava sempre ajudando as 

entidades com muito amor, sendo melhor fazer o bem do que ficar criticando os outros. Ressaltou que também foi 

Presidente da Câmara e fez o que gostaria de ter feito com o apoio dos demais Vereadores e da Administração Municipal. 

Finalizou dizendo para as pessoas fazerem suas campanhas sem falar dos outros, dos agricultores, e sim falando de si, 

fazendo sua parte e o povo julgaria e decidiria. O Vereador Bolivar cumprimentou a todos, desejou boas-vindas aos novos 

Vereadores, em especial a Vereadora Marisa que estava iniciando sua caminhada na Vereança, desejava que a mesma 

fizesse um bom trabalho, pois, sua comunidade e ela mereciam. Disse que a mesma poderia sempre contar com eles, pois 

ali eram colegas e parceiros. Ao Vereador Orlando, disse que o mesmo já era professor na Casa e desejou que na 

próxima legislatura o mesmo lograsse êxito e obtivesse a cadeira de volta. Sobre a questão da Lei dos Animais, solicitou ao 

Presidente que falasse sobre o andamento, pois, teve por conhecimento que teve um cidadão dizendo que no próximo 

exercício entraria e resolveria a questão, mas que não precisaria, pois seria resolvido antes disso. Sobre a questão de 

sementes de milho levantada pelo colega Vereador Braulio disse que também era a favor que os agricultores recebessem 

de volta o valor e que deveriam cobrar isso. Falou sobre o seu colega Vereador pré-candidato e também o pré-candidato 

Gilmar Damiani, cidadão honesto e competente, e que ficava chateado com os comentários que estavam correndo pelas 

ruas, porque moralmente era devida uma eleição para esse cidadão, devendo assim ter respeito pelo mesmo. Ressaltou 

que política não era guerra e sim trabalhar e mostrar ao povo o que deveria ser feito, sendo que se esse cidadão não tinha 

feito em oito anos o que era pra fazer, foi por incompetência, pois, sabia que tinha um bairro que estava com problema e 

ele não resolveu. Sobre o Ver. Braulio disse que era agricultor, como cada um deles que trabalhava e tinha lavoura, sendo 

que esse Professor que falou, deveria ter respeito pelos agricultores, pois, eram trabalhadores honestos que refletiam na 

cidade fornecendo alimentação para o povo, sendo a agricultura essencial para o município ir para frente. Disse ainda que 

saiu do MDB, mas deixou seus amigos lá, sendo que saiu só porque dois cidadãos se acharam donos, mas que a roda 

girava e pediu para eles que não falassem mal dele e dos demais. Disse que entendia que a política era um jogo de ideias, 

mas que não deveriam fazer as outras pessoas de escada para subir na vida, devendo cada um ter o seu caminho e fazer 

seu nome. Falou que sua família era muito pautada, sendo sua esposa Vice-Prefeita, não sendo isso atoa, e que seus 

filhos também sempre trabalharam e as pessoas os conheciam, sendo assim, não precisavam perder tempo falando deles. 

Finalizou dizendo que o Gilmar e o Jacó, fariam muito pelo município. Finalizando as explicações pessoais, o Vereador 

Floriano saudou a todos, iniciou respondendo ao Vereador Bolivar, de que chegou sim a Casa um Projeto de Iniciativa 

Popular referente à questão dos animais, sendo que não havia entrado em pauta ainda, pelo fato de ser necessário conferir 

todas as assinaturas e títulos eleitorais, mas que provavelmente na próxima sessão já seria baixado para as estudo das 

Comissões. O Vereador Bolivar perguntou sobre a reunião para análise da denúncia que chegou a Casa, o Presidente 

deixou combinado que tratariam sobre o tema na sexta-feira pela manhã, às 8h. Ainda, sobre a denúncia disse ter ficado 
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surpreso com a renúncia dos dois Vereadores, sendo algo que nunca ocorreu no município, e tendo entrada deste tipo de 

documento na Casa, significava que algum viés existia. Ressaltou que os Vereadores renunciavam ao mandato e ficavam 

falando nas esquinas que essa Casa era cheia de rolos e roubos, sendo isso uma falta de decência, pois, eles renunciaram 

e poderiam vir usar a Casa para se explicar para a comunidade ou o Observador, e não ficarem falando por aí o que não 

tinham conhecimento, sendo que a Câmara devolveu para o Executivo até a presente data, mais de R$ 50.000,00 

(cinquenta mil reais),] fora o que foi repassado para auxiliar as entidades, e os ex-vereadores quando saíram receberam 

suas rescisões certinhas, portanto, não deveriam falar bobagens. Pediu para que parassem de falar mal dos outros, sendo 

que até mentiram que a Vereadora Marisa não assumiria a Vereança. Ainda, disse que estavam falando que de um lado 

eram os Professores e do outro o boboca e o bobão, sendo isso uma falta de respeito, pois, cada um deveria fazer sua 

parte. Citou o município de Tenente Portela parabenizando por entrarem em um consenso partidário, sendo uma pena o 

município de Braga não conseguir fazer o mesmo por umas pessoas terem sede de poder, sendo que o ideal seria que 

todos trabalhassem pelo bem comum do município. O Vereador Bolivar pediu uma parte e disse que sempre foram 

devolvidos recursos para o Executivo, sendo que se quisessem poderiam entrar com uma representação contra eles se 

achavam que tinha algo errado. Continuando o Vereador Floriano finalizou dizendo que a Casa estava à disposição dos 

Ex-Vereadores que renunciaram para virem se explicar para a comunidade caso queiram, e que também se achavam que 

havia algo errado neste exercício em que era Presidente, tinha a Ouvidoria da Câmara se quisessem denunciar e o 

mesmo se defenderia. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos, e às vinte horas e 

quarenta minutos, em nome de Deus encerrou os trabalhos da presente Sessão Ordinária. PLENÁRIO DA CÂMARA DE 

VEREADORES DE BRAGA-RS, 03 DE AGOSTO DE 2020. 

 

 

 

                                                                                                        Ver. FLORIANO OLIVEIRA NUNES NETO  

                                                                        Presidente do Legislativo 

                   Ver. ANTÔNIO CARLOS FERREIRA  

                                        1º Secretário 


